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A Kádár-korszak elsı perceiA Kádár-korszak elsı perceiA Kádár-korszak elsı perceiA Kádár-korszak elsı percei
   hangbemutató a Centrális Galériában
   2006. november 4. / reggel 5.16 perc

Az 1956-os forradalom hangjai közül talán a legisme rtebb Nagy Imre miniszterelnök november 4-i, hajnal i
rádiószózata, amit az alig négy napja sugárzó Szaba d Kossuth Rádió el ıször 5 óra 20 perckor közvetített.
Csak kevesen tudják, hisz ritkán esett róla szó, ho gy az aznapi rádióadás nem a drámai felhívással kez -
dıdött. A m ősor részletes hírekkel indult hajnali öt órakor, ma jd id ıjárásjelentést és Orvosi Tanácso-
kat(!) közvetítettek. Ezután minden bejelentés nélk ül, háromszor egymás után elhangzott a Szózat, majd
jött a percekkel korábban hangszalagra rögzített mi niszterelnöki beszéd. A figyelmes hallgató (ha az a b-
lakon át esetleg nem észlelte volna), egyúttal hall hatta a háttérb ıl tisztán kivehet ı lövéseket is. 
Ki gondolná, hogy ezeket a harci zajokat, a szovjet  Forgószél hadm ővelet tompa hangjait, a Rádió ideig-
lenes parlamenti stúdiójában dolgozó egyik techniku s hangszalagra rögzítette? Így történhetett, hogy ö tven
évvel kés ıbb egy, a Szabad Európa Rádió müncheni kutatóintéze téb ıl el ıkerült szalagról, most rekonstruál-
hatjuk a Kádár korszak els ı perceit, november 4-e hajnalát. 
Az OSA Archivum munkatársai rendhagyó módon, az 50 évvel ezel ıtti támadással és rádióadással azonos id ıben,
2006. november 4-én 5 óra 16 perct ıl szeretnék bemutatni ezt a vágatlan, egyszerre meg rázó és különös
hangfelvételt. A lövéseket, majd a négy nyelven beo lvasott miniszterelnöki szózatot és közben a Himnus zt
is négyszer. Azután újra a közeled ı csapatok zajait, kutyaugatással és kivehetetlen em beri hangokkal. 
Tudjuk: Nagy Imre, Tildy Zoltán és Mindszenty Józse f  épp ebben az id ıben hagyják el a Parlamentet és tá-
voznak különböz ı irányokba. Hisz már csak két óra választ el minket  attól, hogy a szovjetek megszállják
az épületet és a Szabad Kossuth Rádió örökre beszün tesse adását. 
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         A Magyar Kérdés 1956 után             A Magyar Kérdés 1956 után             A Magyar Kérdés 1956 után             A Magyar Kérdés 1956 után    
     portréfilm Héderváry Kláráról
      2006. november 4. / 16.30

Héderváry Klára különös szerepl ıje és egyben akarva-akaratlan tanúja volt a nemzetk özi politikai életnek,
a Magyarország számára fontos történelmi id ıszakban 1956-tól szinte a az 1980-as évek elejéig. A filmben
meglep ıen pontosan emlékszik vissza egyedülállóan érdekes és sok szempontból rendhagyó családtörténetének
számos epizódjára. Édesapja viszonyára Károlyi Mihá llyal, édesanyja politikai pályafutására (például a
belga antifasiszta ellenállás szervezésében), a Táv irati Irodát alapító nagyapára és általában véve: a  ma-
gyar arisztokrácia és polgárság politikai szerepéne k jellegére és magatartására a XX. század els ı felé-
ben. Amikor az 1956-os forradalom után a magyar kér dés a Biztonsági Tanács, majd az ENSZ-Közgy őlés elé
kerül, Héderváry mind érdekl ıdése, mind nyelvisemerete folytán egyre jelent ısebb szerepet kezd játszani
az ügyet vizsgáló Különbizottság munkájában. Ezzel párhuzamosan - amíg csak napirenden van a kérdés –
egyik központja az információáramlásnak, és közeli szemtanúja, szerepl ıje a politikai döntéseknek. Az
1960-as évek második felét ıl Héderváry Klára karrierje tovább folytatódik az E NSZ-ben, igaz, mer ıben új
szerepkörben, de részben ennek köszönhet ı, hogy a megsemmísitésre ítélt, 1956-os magyar vona tkozású ira-
tokat meg tudja menteni. A film középpontjában  Klá ra személye, a felvilágosult, nemzetközi m őveltség ő n ı

figurája áll, akinek sorsa összefonódott történelmü nk fontos, de olykor kínos epizódjaival is. Err ıl vall
sok humorral és eleganciával. 

    Szőcs Tamás és Ivacs Gabriella filmje, 
    Bevezet ıt mond Nagy András, író 
    készült a Magyar Történelmi Film Alapítvány 
    támogatásával / 2006. / 50 perc 
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Emléknyomok / kiállításEmléknyomok / kiállításEmléknyomok / kiállításEmléknyomok / kiállítás
  

   Rozsda Endre rajzai, 1956-os menekültekkel 
   készített interjúk / 2006. november 4. / 18.00
   

Rozsda Endre a XX. század egyik legkiemelked ıbb magyar modernista fest ıje volt. Az 1948 és 1956 közötti
id ıszakot megörökít ı, több mint 400 szénrajzot tartalmazó rajzos naplój át Párizsban is kiállították. 
A napló oly módon is szemlélhet ı, mintha tematikusan jól elkülöníthet ı fejezetekb ıl állna: többek között
bemutatja a kirakatperek, a bíróság, a kulturális é let, a budapesti Zeneakadémia világát, a termel ıszö-
vetkezeti munkát, a budapesti hétköznapokat, a fürd ık világát és a forradalom eseményeit. Ez a gy őjtemény
így együtt el ıször Budapesten lesz látható. Az 1956-os forradalom  leverése után külföldre menekült magya-
rokkal készített interjúk teszik a kiállítást még t eljesebbé. Az interjúk a New York-i Columbia Egyete m
Bahmetyev Archívumából és a Országos Széchényi Köny vtár gy őjteményéb ıl származnak.

Az OSA '56-os győjteményeAz OSA '56-os győjteményeAz OSA '56-os győjteményeAz OSA '56-os győjteménye    2006. november 4. / 18.30 

 
Az 1956-os magyar forradalom 50. évfordulójának tis zteletére létrehozott digitális archívum kiemelt fi -
gyelmet szentel a magyar menekült kérdésnek. Az 195 6-os gy őjtemény anyagait (kivéve a Zwack gy őjteményt)
az OSA Archívum munkatársai azzal a céllal digitali zálták, hogy a forradalom történetének kiemelked ıen
fontos dokumentumait a nagyközönség számára is nyil vánossá és elérhet ıvé tegyék. A digitális archívum
Donald és Vera Blinken nagylelk ő adományának köszönhet ıen jött létre, a projekt megvalósítását az Ameri-
kai Egyesült Államok budapesti nagykövetsége, a New  York-i Columbia Egyetem, a Hoover Intézet, a budap es-
ti Országos Széchényi Könyvtár és Zwack Péter úr tá mogatta.  


